

CORESPONDENȚA

Domnul Inginer șef M. Gaicu, ne adresează următoarea scrisoare cărei îi facem loc cu plăcere :

Iubitul meu camarad,

In speranța că rândurile următoare ar putea contribui ca chestiunea construcției localului Societății să facă un pas înainte, decizând și pe alții la un sacrificiu cât de mic în scopul de mai sus, rog a le însera în viitorul număr al Buletinului.

Inginer M. Gaicu.

Contribuțiuni la chestiunea localului Societății Politecnice

Societatea Politehnică, ca ori ce familie, a avut în totdeauna și dânsa idealul de a ajunge să aibă localul ei propriu.

Prin local propriu trebuie înțeles, cum de altmintrelea îl înțelege ori ce familie, o casă la a cărei întocmire, în dispozițiunea și numărul încăperilor, să se aibă în vedere trebuințele Societății.

Dacă o familie este nevoită, — când mijloacele nu'i a permis să-și construiască o locuință după trebuințele sale, — să se mute dese ori dintr'o casă în alta, din cauză că nu poate găsi cu înlesnire aceia ce-i trebuie, — cu atât mai puțin se poate închiria un local pentru o Societate, care să corespundă trebuințelor sale.

Nu sunt rare cazurile în care Societățile au făcut contracte cu proprietarii constructori de case, pentru a le satisface anume dispozițiuni în aranjamentul acelor construcțiuni, — obligându-se în schimb la o arendare pe un termen lung a acelor case sau apartamente și cu un preț mult mai ridicat, de oarece proprietarul pre-

tinde, cu drept cuvânt, că oare-cum el și-a specializat construcția,— așa în cât eventual, când Societatea nu ar mai prelungi contractul, imobilul ar fi expus la nearendare sau la o depreciare a arenzei tocmai din cauza acelei specializări a imobilului.

Dar aceasta nu e singurul motiv și avantaj ca o societate să'și aibă locul propriu.

Nu mai avându-se un local apropiat trebuințelor sale, o societate va putea prospera, prin faptul că fie-care membru își va putea întrebuința cu folos timpul său, fie că va avea la dispoziția sa o bibliotecă sau o sală de lectură bine dispusă și liniștită, — fie că va avea săli de distracție comode și încăpătoare.

Cred că nu voi greși dacă voi asemăna localul unei Societăți cu o biserică. De și Dumnezeu este pretutindeni, și că ori unde te poți închina și ruga, — totuși s'au zidit biserici și încă multe, — știut fiind, de toți acei credincioși ce au contribuit la clădirea lor, că ele ajută în mare parte la propagarea și cimentare, credinței, care în special nouă românilor ne a păstrat neamul.

Astfel se explică pentru ce fondatorii Societății Politecnice au prevăzut în statutele ei construcția unui local propriu.

În altă ordine de idei, localul unei Societăți reprezintă suma sacrificiilor de care sunt, capabili membrii acelei Societăți pentru îndeplinirea idealului lor, — și astfel fiind se fac a fi respectați de către lumea care-i înconjoară, văzându-i uniți la sacrificii.

În fine existența unui local propriu mai lasă să se prevadă că durata acelei Societăți va fi și ea mare, și că vor fi mai puține probabilități de disolvare, de cât în cazul când nu se va avea un local al ei propriu. Aș putea zice că localul va juca rolul unui copil într'o familie, ținând uniți pe membri de Societate.

În rezumat o Societate cu local propriu câștigă în importanță și este bine văzută de toată lumea.

În cazul unei Societăți Politecnice, cum e cazul nostru, ea se manifestă nu numai printr'un local unde să se poată întruni, cunoaște mai de aproape și cimenta relațiunile dintre membrii ei, — dar se mai manifestă mai în totdeauna și prin aparițiunea periodică a unei scrieri în care se trece tot ceea-ce interesează pe membrii unei astfel de asociațiuni științifică.

Societatea noastră Politehnică are un Buletin care a apărut,

în decursul anilor existenței ei, mai mult sau mai puțin regulat și cu un fond de materii, care a depins în prima linie de secretarul lui de redacție, precum și de buna voința șefilor de servicii, cari au înlesnit publicarea diferitelor lucrări executate de acele servicii.

Anul acesta Comitetul Societății a luat dispozițiuni ca Buletinul să apară de două ori pe lună, aducându-i mai multe îmbunătățiri. S'a dat apoi Buletinului un format mai apropiat cu menirea lui.

Ca consecință a aparițiunei Buletinului de 2 ori pe lună s'a luat măsuri ca partea comercială a anunțurilor să contribuie, într'o măsură mai mare, la cheltuelile ce ocazionează scoaterea lui.

Dacă în ceia ce privește Buletinul Societății vedem că s'a căutat a se realiza toate îmbunătățirile ce eram în drept a dori, — nu mai puțin Societatea a făcut un pas înainte și în ceia ce privește cel alt ideal al ei : clădirea localului său propriu.

În diferite timpuri chestiunea construirii unui local a fost pusă înainte de diferiți membri ai Societății și aceasta chiar în momente când Societatea nu dispunea de un fond însemnat.

În anii din urmă însă această chestie a fost pusă cu mai multă stăruință, justificată mai ales prin faptul că Societatea, — în urma unui legat generos, făcut de un membru al său, regretatul Yorceanu, — s'a găsit în posesia unui capital destul de însemnat, care i-ar putea permite, cu puțin concurs din partea tuturor membrilor săi, — să și ajungă în fine idealul de a și construi localul de care are nevoie.

Unul dintre membrii Societății care s'a ocupat cu mai multă stăruință de construirea localului este D. Elie Radu, fost președinte al Societății în anii trecuți.

În special, stăruințelor Dumnealui se datorește că Societatea noastră a putut obține, de la Primăria Capitalei, un loc gratuit, — dăruit în scopul de a și construi localul, — și care se află destul de central și pe una din străzile cele mai frumoase, — locul fiind pe Piața Rosetti după Bulevardul Carol.

Acest loc reprezintă pentru Societate o valoare destul de însemnată.

În urma propunerii D-lui Radu, Societatea a numit după cum știți, o comisiune de arhitecți și ingineri, membri de ai săi, care s'a ocupat cu redactarea unui program și întocmirea planurilor de cum s'ar putea utiliza mai bine locul obținut.

Astfel s'a ajuns la întocmirea unor planuri care au satisfăcut pe deplin comisiunea compusă din membrii cei mai distinși ai Societății Politecnice.

Singurul punct care a mai rămas de rezolvat este că capitalul de care dispune astăzi Societatea, 120 mii lei, nu e suficient și ar mai trebui încă 30 de mii.

Ca unul din acei ce doare a vedea realizându-se cât mai curând idealul ca Societatea noastră să poseadă un local apropiat trebuințelor ei, fac un apel călduros la toți camarazi mei a se pregăti la sacrificiul care a mai rămas de făcut pentru a ne vedea în fine visul cu ochii, — dând tot concursul lor noului președinte al Societății Politecnice, care este animat de cele mai bune intențiuni pentru interesele ei.

Pentru a contribui la atingerea scopului arătat mai sus declar că țin la dispoziția D-lui Președinte al Societății Politecnice suma, de cinci sute lei.

Inginer șef **M. Gaicu**

4 Martie 1905.

INȘTIINȚARE

Comitetul societății politehnice a decis ca de la 1 Aprilie a. c. Buletinul sa apară de două ori pe lună: la 15 și la finele fie-cărei luni.

În primele numere se va publica actele oficiale ale Ministerului lucrărilor publice (legi, decrete, decisiuni, circulări etc.); numerile ce vor apare la finele fie-cărei luni, vor fi rezervate publicațiilor de natură tehnică (memorii, dări de seamă, etc.).

Primele numere vor conține, de ordinar, 16 pagini (o coală format $16/24$); cele de al doilea cel puțin 48 pagini.

Anunțurile se vor publica, parte în text, parte pe foi separate, în ambele numere.

Redacțiunea